

青岛市教育局 青岛早报 联合推出

摘金夺银 闪耀职教

系列报道 4

他上学时成绩优异,毕业后回校任教,深厚的专业基础助他一路成才;她凭借一技之长,上学时摘金夺银,毕业后自己创业,最终闯出一番新天地。职教为什么很值得?因为它为学子打开了更多元的窗口,拉近了更丰富的世界,让更多的可能性被照见,让更个性化的发展路径成为可能。职教学子是如何迎来自己的高光时刻?让我们走近本期的优秀毕业生。

# 升学就业有优势 职教很“职”得

掌握扎实专业技能 优秀职教学子有的考取博士有的创业成功



张峰阁



马宁

## 读完博士他成为职教老师

青岛华夏职业学校优秀毕业生 张峰阁

### 参加校技能训练队提高水平

“小张跟我们成同行了,他一定能成为一名特别优秀的人民教师。”青岛华夏职业学校2011级毕业生张峰阁,今年9月刚入职青岛酒店管理职业技术学院,成为会计学院的一名教师。近日,他回到母校青岛华夏职业学校向自己的恩师“取经”,教师孙新华开心不已,由衷感叹。

2011年9月,张峰阁选择来到青岛华夏职业学校“三二连读”会计专业就读。“我们中考那年,普高和职校只能选一个报志愿,其实我在初中表现还不错,当时的班主任甚至让我去竞争指标生名额。但是我考虑再三,还是更想学习一些专业技能。当时青岛各个职业学校都有开放日活动,我和父母到华夏职校深入了解了一番后,就决定报考了。”在青岛华夏职业学校就读的日子里,因为对专业的喜爱,张峰阁觉得“日子过得飞快”。“那是我上学生涯里很快乐的一段时光,专业课的学习比如点钞训练、会计电算化,都让我很有成就感。尤其是参加了校会计技能训练队之后,老师的授课既干脆利落又认真细致,我在那段时间里技能飞涨,为以后发展打下了坚实的基础。”

张峰阁还记得,校会计技能训练队的每位老师都十分负责,自己最喜欢的孙新华老师,尤其注重知识的学以致用,将会计专业知识与会计实践工作进行结合,让学生在实际操作中学习相关知识。“传统的课程编排以功能模块展开,张老师将课程按照会计实务工作的流程重新编排,让我们在审核原始单据、填制会计凭证、登记相关账簿、进行成本核算等一系列实际操作中自然而然地学习相关知识,循序渐进,一点一点攻克,我们有了成就感,也知道自己重点要攻克哪里。”在校会计技能训练队一番磨砺后,张峰阁的专业技能水平得到了质的提高,高二时就考取了会计从业资格证书。

### 如何教学老师给我“开小灶”

2014年9月,张峰阁升入青岛酒店管理职业技术学院,读大一时就考取了初级会计职称,并代表学校参加全国高职院校会计职业能力竞赛,荣获个人一等奖、团体二等奖,他还曾荣获国家励志奖学金、山东省优秀毕业生等荣誉,因在校期间表现优秀,被选为学校公派交换生,前往韩国新罗大学交换学习。2016年9月,张峰阁来到韩国新罗大学,学习税务会计专业。面对韩语及专业课的双重考验,他没有知难而退,而是不断自我加压、提升自己,先后荣获韩国语奖学金、一等奖学金、釜山国际交流财团优秀留学生奖学金。“刚到韩国那会儿真是手足无措,陌生的环境、不通的语言,让我有些不适应。上完语言课后,我立马到自习室开始学习,每天待到晚上十一点多,当语言关过了之后,专业课反倒显得不那么难了,因为从高中起就打下了‘好底子’,会计专业的相关知识都理解得很快。”本科期间,张峰阁保持着优秀的绩点,并以专业课第一的成绩毕业,获韩国新罗大学优秀毕业生称号,他的优秀也延续到了读硕士、博士。2018年9月,张峰阁升入新罗大学大学院会计专业攻读硕士学位,荣获大学院TA助教奖学金。2020年9月,他开始攻读博士学位,2021年11月荣获韩国友好亲善协会优秀留学生奖学金。

2023年9月,完成学业的张峰阁来到青岛酒店管理职业技术学院会计学院,成为一名职教老师,教授4个班级的专业课。“如今的同事中有我上学时的专业课老师,他们有时会给我‘开小灶’,传授我讲课、备课的经验,我很感激,也觉得跟恩师做同事的感觉很奇妙。”在张峰阁的眼中,职业教育的发展可谓“日新月异”。“如今职业教育的大环境越来越好,希望学弟学妹们能做好自己的职业生涯规划,知道自己未来想要做什么。学习过程中一定注重平衡,理论、技能两边一起抓,不能厚此薄彼,一定要有持续学习的能力。”张峰阁说。

## 扎实专业功底助她成功创业

青岛艺术学校优秀毕业生 马宁

老师教会了我耐心和匠心

“初中毕业后,我在家乡哈尔滨读过一年普高,当时感觉学习压力太大,每天很难开心起来。于是我和父母彻夜长谈了一次,告诉父母自己的兴趣是什么,父母经过对一些职校的对比,帮我选择了青岛艺术学校。”马宁回忆起当初入校的时光,直言感觉自己做对了选择。“来到艺校以后,因为很喜欢这个专业,我开朗了很多,也从一个不怎么爱说话的沉默的人变成了一个主动的人,喜欢跟同学、老师交流探讨。”马宁告诉记者,课程的丰富是她最大的感受,“我们会学习美发与造型、美容与造型、美术基础、服饰与造型、皮肤护理、化妆品化学、美甲等课程,如同进入了知识和技能的海洋,还有干货满满的大师课,我每次都很期待。看着那些很厉害的老师,自己也有了成才的渴望。”马宁认真学习理论知识,刻苦练习专业技能,开始在各项比赛中散发光彩,获得了青岛市职业技能大赛一等奖、山东省职业技能大赛二等奖、全国职业院校技能大赛中职组二等奖、三等奖。“在艺校学习期间,我练就了一身‘硬本领’,这扎实的专业基础和班主任冷蔚老师的悉心教导分不开。跟着冷蔚老师,我们不仅学到了关于化妆的知识,更学到了对专业的热爱与尊重。老师的化妆技艺‘出神入化’,日常妆经她加几笔就变成了森系新娘妆,再加几笔之后又变成了妩媚十足的晚宴妆,我们在老师的指导下边玩边学,想象力与创造力得到充分发挥,受益匪浅。还有一点是我本来是个比较没有耐性的人,而冷蔚老师总是很温柔有耐心,一遍又一遍地传授着经验,可以说是不厌其烦,让我深受感染,有样学样,我也能静下心来磨炼技能。而且她不仅是专业道路上的领路人,更在生活中无微不至地关心我。”马宁回忆道,因为自己是异地求学,冷蔚老师便格外注意她的情绪和日常生活,给了孤身在外的她很多关爱和鼓励。“对我而言,艺校不仅仅是母校,更是另一个家。”马宁说。

## 自主创业带领团队前行

从青岛艺术学校毕业后,马宁进入一家公司担任化妆师,经历了5年的经验积累期。“在这份工作中,我获得了大量的‘实战’经验,也见证了行业的发展,如今的新娘对婚礼跟妆越来越重视,挑选好的化妆师也是她们备婚的重头戏,几年间婚礼跟妆的价格也是不断上涨。技能达到较高水平、拥有了自己的资源后,我决定和朋友们一起创业。”马宁说。

2020年,马宁创办了自己的美妆工作室,主要从事婚礼跟妆、演出妆、日常妆服务,同时还提供化妆课程。“我其实很希望新娘们经过一番在其他家的试妆之后再来我们工作室试妆,因为我们对自己的技术和质量有信心,也希望顾客能看到我们的水平。目前,工作室的婚礼跟妆已经排期到了明年10月份,还不停有人前来咨询。”马宁坦言,“当下新人的审美水平也是越来越高,我们通常是备受认可的,客户会主动帮忙介绍朋友过来。而且很多我服务过的新娘都成了我的美妆课学生。”马宁团队的美妆课程至今已经培养了几百名学生,他们有的想要从业,有的出于爱好,也有人单纯想提升自己的气质。马宁和她的团队始终以让更多人掌握美的专业知识和方法为目标,将更完美的妆容、更实用的技巧带给大众。“工作之后,我越来越看见了技能的重要性,它是一种踏实的底气,让我在一条清晰的路上坚定地走下去。”

对于如今选择职业教育的学子们,马宁也有自己中肯的建议。“职业教育帮助学子们更早地规划人生的方向,同时也提供了更多的选择和途径,如今的升学、就业通道都更加多样化,希望学弟学妹们能看到这个世界的丰富性、多面性,以积极和努力笑对学习和生活,职教学子终会迎来自己的高光时刻。”马宁说。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 图片由本人提供